

武汉市农业农村局

市农业农村局关于统筹推进农村疫情防控 进一步做好农业产业扶贫工作的通知

各相关区农业农村局，局机关各处室、局属各单位：

为深入贯彻落实习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神，进一步落实好中央、省、市的决策部署，坚持战“疫”战“贫”两不误、两手抓，努力把新冠肺炎疫情对全市产业扶贫造成的影响降到最低，巩固脱贫攻坚胜利成果。现就统筹推进农村疫情防控，进一步做好我市农业产业扶贫有关事项通知如下：

一、着力有序恢复春耕生产，促进产业脱贫

当前正值春耕生产的关键时期，各区农业主管部门要结合本地当前社区（村、队）封控管理的实际和无疫情区域创建工作，分级分类恢复生产秩序，不失时机抓春耕生产，做好早春播蔬菜（快生菜）抢播抢收、大春播蔬菜的定植，加强在园油菜、玉米、瓜果等作物的田间管理，降低疫情对贫困村尤其是贫困户增收的影响。

二、着力支持企业复工，强化主体带动

要根据农村疫情变化，大力支持农业企业、农民合作

社等农业经营主体有序恢复生产，积极协调解决复产复工所需防控物资及原材料、资金、用工、生产、销售等方面的问题，帮助有劳动能力的贫困户就地就近务工。对于带动贫困户发展产业或吸纳贫困户务工达到一定规模的新型经营主体，要研究给予专项资金奖补或项目扶持。

三、着力保障农资供应，确保质优价稳

要加强与相关职能部门的沟通，进一步落实好农资运输通行政策，按照分区分级精准防控策略，建立农资保供绿色通道。逐步推进农资市场恢复营业，有序放开农资经营服务。要落实街（乡镇场）的属地主体责任，开展订单式、“无接触”服务，保障农资供应。围绕肥料、农药、种子、种苗等重点农资品种，加强监督执法，严厉打击制售假劣农资、哄抬价格等违法违规行为。

四、着力开展科技帮扶，推广农业科技

要根据疫情防控情况，及时组织种植、畜牧、水产、农技、农机等方面专家深入到产业集聚的街（乡镇场）、村（湾）靠前指导服务，推广新种养技术、新种养模式，指导贫困村科学开展种植业田间管理、畜牧生产及重大动物疫病防控、水产业生产服务、农产品质量安全保障等，通过农业科技克服疫情不利影响，避免已脱贫贫困村、贫困户因疫情返贫。

五、着力做好产销对接，推动消费扶贫

围绕实现我市“菜篮子”有效供给，坚持“政府引导、

市场运作、社会参与”推动消费扶贫，各区、各部门要摸清畜禽、水产、果蔬等农产品供给底数，做好扶贫产品宣传推介，协调商务部门主动对接商超，全面打通农产品营销通道，做好产销对接。引导贫困村、贫困户及带贫企业转变销售思路，积极尝试网络销售模式，多渠道解决农产品销售问题，保障贫困村、贫困户及带贫企业收益。

六、着力做好人员管理，加强组织建设

巩固产业指导员制度成果，稳妥安排产业扶贫指导员到岗工作，因地制宜开展产业指导，协助做好无疫村申报、产业政策宣传、产销对接、产业扶贫项目推进等工作，对于发挥作用显著的要予以表彰。配合做好基层组织建设，注重发挥基层党组织作用，切实解决影响产业发展、农民增收的问题，确保疫情期间产业扶贫有序开展。



